
 



 



РЕФЕРАТ 
Кваліфікаційна робота: пояснювальна записка 161 стор., основна частина 

кваліфікаційної роботи 120 стор., 46 рис., 51 табл., 10 додатків, 28 джерел та 15 листів 

графічного матеріалу, оформленого у вигляді альбому (матеріали для презентації). 

Об’єкт дослідження – транспортний процес перевезень цементу вантажним 

автомобільним транспортом в умовах підприємства виробника цементу – ПАТ 

«ХайдельбергЦемент Україна» (в подальшому ПВЦ). 

Предмет дослідження – технологія перевезень цементу рухомим складом ПВЦ. 

Мета дослідження – розробка комплексних заходів з удосконалення організації 

транспортного процесу перевезень цементу рухомим складом (РС) ПВЦ за рахунок 

обґрунтування ефективного транспортного засобу на підставі інтегрального оцінювання 

експлуатаційних, споживчих, ергономічних властивостей і властивостей безпеки для 

здійснення перевезень на найбільш привабливих ринках збуту. 

Отримані результати. Розроблена методика вибору раціонального типу і необхідної 

кількості ефективних спеціалізованих ТЗ, яка враховує комплексне інтегральне оцінювання 

експлуатаційних, споживчих, ергономічних властивостей і властивостей безпеки з метою 

підвищення показників транспортного процесу вантажних автомобільних перевезень цементу. 

Всі ці пропозиції сприяють підвищенню показників економічної ефективності транспортного 

процесу перевезення цементу основним споживачам цієї продукції та збільшують прибутки 

ПВЦ. 

Методи дослідження - достовірність і обґрунтованість дослідження забезпечило 

використання наступних методів: логічного узагальнення; теоретичного аналізу предметної 

області; економіко-статистичного аналізу; системного аналізу і дослідження операцій, 

математичної статистики і математичного моделювання. 

Ступінь впровадження. Керівництво ПАТ «Хайдельберг Цемент Україна» надало 

позитивну оцінку та прийняло до розгляду питання щодо впровадження розробок проведеного 

дослідження магістерської кваліфікаційної роботи в практичній діяльності підприємства з 

рекомендацій оновлення власного парку вантажних автомобілів (ВА) і виконання 

автомобільних вантажних перевезень цементу кінцевим споживачам. 

Отримані результати проведеного дослідження мають універсальний характер і можуть 

бути використані на АП, що займаються транспортним обслуговуванням ПВЦ і перевезенням 

навалочних і насипних вантажів. 

ЦЕМЕНТ, ВАНТАЖНИЙ АВТОПОЇЗД, ВАНТАЖНІ АВТОМОБІЛЬНІ 

ПЕРЕВЕЗЕННЯ, МАРКЕТИНГОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ, ТЕХНІКО-ЕКСПЛУАТАЦІЙНІ 

ПОКАЗНИКИ, СІДЕЛЬНИЙ ТЯГАЧ, РАЦІОНАЛЬНА СТРУКТУРА ПАРКУ РУХОМОГО 

СКЛАДУ, ТЕХНІКО-ЕКОНОМІЧНІ ПОКАЗНИКИ
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ВСТУП 
 

 

Актуальність обраної теми дослідження. Автомобільний транспорт (АТ) 

- найважливіша ланка у сфері економічних відносин між виробником продукції 

і її споживачами. Він здійснює зв'язок між виробництвом та її споживанням. 

Продукцією АТ є сам процес переміщення вантажів, який здійснюється за 

допомогою ВА як у сфері виробництва, так і у сфері споживання. В вантажних 

перевезеннях на невелику відстань АТ займає лідируючу позицію. Його 

перевагою є те, що він майже не залежить від природних умов і може доставляти 

вантажі за принципом - від "дверей до дверей", він обслуговує промислові, 

будівельні, сільськогосподарські та ін. підприємства, а також здійснює 

перевезення пасажирів.  

АТ є однією з найбільш потужних і розвинутих галузей в Україні. 

Автомобільний транспорт перевозить близько 34% загального обсягу вантажів 

та 75% пасажирів [1]. 

Але необхідно констатувати той факт, що в наступний час в сучасних 

умовах розвитку економіки, транспортна галузь має такі ж проблеми, що й 

економіка країни в цілому. Серед основних проблем розвитку вантажного АТ 

необхідно зазначити наступні: 

- зниження рівня обслуговування основних замовників відповідних 

транспортних послуг; 

- наявність на більшості АП застарілого РС, який нажаль не відповідає 

сучасним умовам перевезення різноманітних вантажів; 

- незадовільний стан транспортної інфраструктури та ін. 

Але необхідно констатувати і той факт, що обраний курс розвитку країни 

на інтеграцію в європейський простір змушує перевізників зміняти основні 

принципи транспортної діяльності. І це має свої результати – як в покращенні 

транспортної інфраструктури – ремонт і будівництво нових шляхів, так і в 

організації автомобільного сервісного обслуговування – оновлення РС, 

впровадження в транспортну діяльність нових технологій транспортного 

обслуговування.  



Визначення стану розробки обраної теми. Дослідження питання 

удосконалення комплексного, системного, логістичного підходу, в управлінні 

автомобільними вантажними перевезеннями займаються такі відомі науковці 

серед яких можна відзначити наступних - І.Є. Агурєєв, Е.В. Бондаренко, А.М. 

Гаджинський, В.А. Гудков, В.В. Зирянов, В.А. Корчагін, Л.Б. Міротин, А.Г. 

Неруш, В.М. Ніколашин, А.Н. Новиков, В.А. Персіанов, А.А. Смехов та ін. 

Питанням розвитку АП шляхом оновлення парку РС присвячено ряд 

наукових досліджень, сере яких можна визначити наступних - Є.С. Кузнєцова [2, 

3], І. П. Курнікова [4], В. М. Варфоломєєва, В. Е. Канарчука, І. П. Курнікова та 

ін. авторів [5, 6, 7]. 

Однак, незважаючи на проведені дослідження вищезазначеними вченими, 

недостатньо вивченими залишаються питання розвитку транспортно-логістичної 

діяльності суб'єкта господарювання в контексті підвищення його 

функціонування за рахунок оновлення парку рухомого складу на підставі 

факторного аналізу експлуатаційних, споживчих, ергономічних властивостей і 

властивостей безпеки з врахуванням вантажу, що перевозиться. 

Метою дослідження – є розробка комплексних заходів з удосконалення 

організації транспортного процесу перевезень цементу РС ПВЦ за рахунок 

обґрунтування ефективного ТЗ на підставі інтегрального оцінювання 

експлуатаційних, споживчих, ергономічних властивостей і властивостей безпеки 

для здійснення перевезень на найбільш привабливих ринках збуту. 

Об’єкт дослідження – транспортний процес перевезень цементу 

вантажним автомобільним транспортом в умовах ПВЦ. 

Предмет дослідження – технологія перевезень цементу РС ПВЦ. 

Отримані результати. Розроблена методика вибору раціонального типу і 

необхідної кількості ефективних спеціалізованих ТЗ, яка враховує комплексне 

інтегральне оцінювання експлуатаційних, споживчих, ергономічних 

властивостей і властивостей безпеки з метою підвищення показників 

транспортного процесу вантажних автомобільних перевезень цементу. Всі ці 

пропозиції сприяють підвищенню показників економічної ефективності 



транспортного процесу перевезення цементу основним споживачам цієї 

продукції та збільшують прибутки ПВЦ. 

Рекомендації з впровадження. Керівництво ПАТ «Хайдельберг Цемент 

Україна» надало позитивну оцінку та прийняло до розгляду питання щодо 

впровадження розробок проведеного дослідження магістерської кваліфікаційної 

роботи в практичній діяльності підприємства з рекомендацій оновлення власного 

парку ВА і виконання автомобільних вантажних перевезень цементу кінцевим 

споживачам. Отримані результати проведеного дослідження мають 

універсальний характер і можуть бути використані на АП, що займаються 

транспортним обслуговуванням ПВЦ і перевезенням навалочних і насипних 

вантажів. 



ВИСНОВКИ 
 

 

Метою кваліфікаційної магістерської роботи – є розробка комплексних 

заходів з удосконалення організації транспортного процесу перевезень цементу РС 

ПВЦ за рахунок обґрунтування ефективного ТЗ на підставі інтегрального 

оцінювання експлуатаційних, споживчих, ергономічних властивостей і 

властивостей безпеки для здійснення перевезень на найбільш привабливих ринках 

збуту 

В маркетинговому розділі проведені дослідження виробничої діяльності 

ПВЦ. Підприємство виробляє широкий спектр високоякісного цементу, бетону та 

граніту. В 2019 році в порівнянні з 2018 роком, обсяги реалізації основної продукції 

ПВЦ в натуральному вимірі скоротились на 79073 тонн (5.3%), значна частка 

продукції підприємства реалізується в Центральному регіоні (Вінниця, Черкаси, 

Кропивницький, Полтава, Дніпро) – 40% та Північному регіоні України – 27%, що 

обумовлено близькістю виробництва до основних клієнтів. ПВЦ функціоную на 

ринку цементної галузі, який в 2019 році в порівнянні з 2018 роком зріс на 9,8% (з 

8,03 млн. тонн у 2018 році до 8,82 млн. тонн у 2019 році). На ринку цементної галузі 

в 2019 році в порівнянні з 2018 роком "ХайделбергЦемент Україна" втратила долю 

ринку, з 18% до 16%. 

В період часу з 2015 по 2017 рр. спостерігається спад виробництва та 

реалізації виробленої продукції ПВЦ, але з 2018 року вже спостерігається 

зростання, яке продовжилось і в 2019 році, що дозволило перевищити рівень 

обсягів реалізації 2015 року на 10642 тис. грн. 

Фонд заробітної плати зріс на 62% (+28713 тис. грн) з 46246 тис. грн в 2015 

році до 74959 тис. грн в 2019. Впала продуктивність праці, з 2494 до 1674 тис. грн 

на 1 особу. Дебіторська заборгованість зросла на 74224 тис. грн, з 19221 тис. грн у 

2015 році до 93445 тис. грн у 2019 році. Кредиторська заборгованість у вигляді 

кредитів банків, зросла на 1059932 тис. грн з 685848 тис. грн у 2015 році до 1745780 

тис. грн у 2019 році. 

Загальна координація та управління логістичною діяльністю підприємства 

безпосередньо здійснюється керівником відділу логістики. Організаційну 



структуру відділу логістики можна охарактеризувати як лінійно-функціональну. 

Дана форма організаційної структури управління відділом логістики не відображає 

взаємозв’язок відділу з іншими підрозділами підприємства і в першу чергу відділу 

маркетингу. 

Для доставки виробленої продукції кінцевим споживачам ПВЦ 

використовую відповідний парк техніки, який складається зі власного та 

орендованого транспортного обладнання. Підприємство орендує в ПАТ 

«Українська залізниця» вагони типу – напіввагони. 

Основний обсяг виробленої продукції ПВЦ перевозить кінцевим споживачам 

цементу – вантажним автомобільним транспортом. Але аналіз існуючого стану 

парку РС автомобільного цеху показав, що в своєї більшості РС зношений. В 

середньому, середній строк експлуатації ВА складає 8-10 років. Цей показник дуже 

знижує рентабельність транспортної роботи з перевезення відповідного типу 

вантажу і знижає суттєво прибутки ПВЦ. Також втрачається вагома частка 

транспортного ринку перевезень відповідного типу вантажу. 

Проведено розрахунок з визначення найбільш конкурентоздатного ринку 

продажів цементу. З проведених розрахунків можна зробити висновок, що 

найбільш конкурентоспроможний ринок з точки зору одержання прибутку – 

цементу підприємствам, що розташовані на території України (показник 

конкурентоздатності - 1,18). На другому місці – ринок постачання цементу 

основним іноземним партнерам ПВЦ (показник конкурентоздатності - 1,07). І на 

третьому місці посідає ринок постачання цементу в Дніпровському регіоні 

(показник конкурентоздатності - 0,72). 

На ринках продажу цементу, що отримали найбільший коефіцієнт 

конкурентоздатності ринку збуту цементу де використовуються ВА для 

перевезення способом – у складі сідельного тягача і спеціалізованого 

напівпричепу. 

В аналітичному розділі виконана наступна робота: 

- Проведено аналіз і надана характеристика вантажу. Визначено, що вантаж 

відноситься до категорії – насипних вантажів, що відповідно потребує особливих 

умов перевезення і використання спеціалізованого РС – ВА-цементовозів. 



- Проведено аналіз існуючих способів перевезення цементу кінцевим 

споживачам цієї продукції вантажним автомобільним транспортом.  

- Проведено аналіз конструкції ВА-цементовозу. 

- проведено аналіз техніко-експлуатаційних показників транспортного 

процесу перевезення цементу: 

1. Визначено, що найбільш ефективне значення вантажопідйомності ВА – є 

Qван. = 22 тонни; 

2. Ефективне значення середньотехнічної швидкості – є vт = 36,45 км/год.; 

3. Найбільш ефективне значення одного часу навантаження – tнав = 2,75 хв., 

найбільш ефективне значення одного часу розвантаження – tрозв = 2,38 хв. 

В технологічному розділі виконані дослідження, які спрямовані на 

підвищення транспортного процесу перевезення цементу до кінцевих споживачів 

РС ПВЦ. 

Проведено обґрунтування управлінського рішення з оновлення парку РС 

ПВЦ. Алгоритм прийняття управлінського рішення з оновлення парку РС, яке 

спрямовано на підвищення ефективності транспортної роботи ПВЦ не має 

еталонного алгоритму, тому приходиться проводити багатокритеріальний аналіз 

великої кількості критеріїв і показників. Одним із шляхів вирішення цієї задачі – є 

обґрунтування і вибір найбільш ефективного ринку збуту продукції, що виробляє 

підприємство, який в наступний час і на прогнозований період буде приносити 

підприємству стабільний прибуток і швидкий оберт фінансових потоків. 

ПВЦ має три основних ринку збуту продукції: 

- поставка продукції основним споживачам в Дніпровському регіоні; 

- поставка продукції споживачам, які розташовані на регіональному ринку на 

території України; 

- поставка цементу на експорт іноземним компаніям, з якими співпрацює 

ПВЦ і має довгострокові договори. 

На підставі вирішення задачі найбільш вигідного ринку збуту продукції, що 

виробляється на ПВЦ, було отримано результат, що найбільш ефективним ринком 

збуту – є регіональний ринок, де найбільша частка виробленої продукції 

перевозиться насипом, ВА-цементовозами. Тому для підвищення показників 



транспортного обслуговування, було прийнято управлінське рішення з 

обґрунтування вибору ефективного вантажного автопоїзду-цементовоза на підставі 

факторного аналізу експлуатаційних, споживчих, ергономічних властивостей і 

властивостей безпеки відповідних моделей сідельних тягачів. 

Було проведено вибір ефективного вантажного автопоїзда для перевезення 

цементу за наступним алгоритмом: 

1. Обґрунтування вибору конструктивної схеми автопоїзду для перевезення 

цементу; 

2. Обґрунтування розмірних показників і розподілу вагових навантажень на 

відповідні вісі автопоїзду для перевезення цементу; 

3. Розрахунок кінематичних і силових показників, які виникають при русі 

автопоїзду для перевезення цементу; 

4. Дослідження тягово-швидкісних властивостей вантажних автомобілів-

тягачів для використання у складі автопоїзду для перевезення цементу; 

5. Розрахунок показників критерію мінімізації експлуатаційних витрат 

відповідних моделей сідельних тягачів. 

6. Обґрунтування вибору ефективного вантажного автомобіля-тягача для 

перевезення цементу у складі автопоїзда. 

Із проведених розрахунків, можна зробити висновок, що за значенням 

інтегрального показника якості, лідируючу позицію займає ВА MB Actros 

(інтегральний показник якості з урахуванням вагових коефіцієнтів – 0,91). 

Відповідно на другому місці вантажний автомобіль Renault Premium Magnum 

(інтегральний показник якості з урахуванням вагових коефіцієнтів – 0,83). Третє 

місце займає автомобіль Volvo FH Classic 440 DXI (інтегральний показник якості з 

урахуванням вагових коефіцієнтів – 0, 82), Четверте і п’яте місце посідають Scania 

Р380СА та MAN TGS 18.400 lx (інтегральний показник якості з урахуванням 

вагових коефіцієнтів – 0, 81 та 0, 79 відповідно). Останнє місце зайняв автомобіль 

КамАЗ-5460 (інтегральний показник якості з урахуванням вагових коефіцієнтів  

згідно розрахунків становить 0,68). 

В економічному розділі На основі результатів аналізу, проведено розрахунок 

показників інвестиційного проекту з оновлення парку РС ПВЦ. Який передбачає 



придбання десятьох сідельних тягачів та десятьох напівпричепів-автоцистерн для 

транспортування цементу. 

Забезпечення фінансовими ресурсами здійснювалось за рахунок списання та 

продажу вже наявного застарілого парку РС ПВЦ та отамання прибутку майбутніх 

періодів. Це дозволило визначити: 

- період окупності інвестиційного проекту, що складатиме - 4,3 роки; 

- його чисту теперішню вартість, що дорівнює - 266672,81 грн.; 

- індекс прибутковості, що становить - 1,009; 

-  внутрішню норму прибутку, що дорівнює - 3,49 %. 

Отримані показники ефективності інвестиційного проекту свідчать про 

можливість його реалізації з використанням сідельних тягачів марки MB Actros з 

напівпричепом-автоцистерною. Експлуатація запропонованого типу тягача з 

використанням напівпричепу-автоцистерни дозволить не тільки оновити парк РС 

ПВЦ, а й безперебійно отримувати прибуток від виконання транспортної роботи з 

перевезення відповідного типу вантажу. 

В розділі Охорона паці проаналізовані основні небезпечні і шкідливі чинники 

при роботі водія вантажного автомобіля. Вказані заходи щодо покращення умов 

праці. Зокрема розглянуто питання зменшення потрапляння токсичних викидів. 

Досліджена пожежна безпека і дії водія при надзвичайних ситуаціях.  
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